

刑事庭审实质化视域下法官认知体系的建构

胡 锋

(山东理工大学 法学院, 山东 淄博 255049)

摘要: 刑事审判中的法官认知偏差具有阶段差异性, 主要分为事实认知偏差、法律认知偏差和社会认知偏差, 存在于证据材料处理、证据证明力认证、案件事实认定和案件裁判四个阶段; 隧道视野、印证证明、经验法则、锚定效应、选择性注意和投射效应是法官认知偏差形成的主要影响因素。对法官认知偏差进行有效控制, 可从法官自身修正、外部因素革除和程序制度防范三方面入手, 即法官通过理性认知思维养成、专业知识结构提升、庭审语言规范化、裁判文书说理等方式实现自身业务能力的精进; 通过防范行政权对司法权的不当干预、协调社会舆论与司法决策的关系等途径排除外部因素对法官认知的不利影响; 通过建立预审法官和专家型法官制度、建构以庭审为中心的案件审理模式、改进公诉机关量刑建议书制度等措施完善程序性预防机制。

关键词: 刑事庭审实质化; 刑事审判; 法官; 认知偏差

中图分类号: D916 **文献标志码:** A **文章编号:** 1672-349X(2021)01-0021-07

DOI: 10.16160/j.cnki.tsxyxb.2021.01.0004

The Construction of Judge's Cognitive System from the Perspective of Criminal Trial Substantiation

HU Feng

(School of Law, Shandong University of Technology, Zibo 255049, China)

Abstract: There are different stages for the cognitive bias of judges in criminal trial, which can be divided into biases of fact cognition, legal cognition and social cognition. The cognitive bias exists in four stages: evidence material processing, evidence proving-power certification, fact finding and judgment. Tunnel vision, corroboration, rule of experience, anchoring effect, selective attention and projection effect are the main influencing factors for judge's cognitive bias. The effective control of the bias could be conducted from three aspects: the judge's own correction, the elimination of external factors and the prevention of procedural system. The judge's own correction means that the judge can further improve their professional ability through cultivation of rational cognitive thinking, improvement of professional knowledge structure, standardization of court language, reasoning of judgment documents, etc; As for the external factors, the negative influence of external factors on the judge's cognition can be eliminated by preventing the improper intervention of administrative power on judicial power, coordinating the relationship between public opinion and judicial decision-making; And the procedural prevention mechanism can be improved through the establish-

基金项目: 山东省社会科学规划研究项目(18CFXJ20)

作者简介: 胡锋(1996—), 男, 山东潍坊人, 硕士研究生, 主要从事司法认知理论研究。

ment of pretrial judge and expert judge system, the construction of trial-centered case trial mode, and the improvement of sentencing recommendation system of public prosecution organs.

Key Words: criminal trial substantiation; criminal trial; judge; cognitive bias

在刑事庭审实质化的背景下,法官作为庭审的主导者和中立的裁判者,其裁判过程就是对案件的认知过程,但整个过程会受到多种因素的影响。法官对案件事实和定罪量刑等情节的认知和判断极易与案件真实之间产生某种差别或偏离,认知偏差由此形成。当前学界对于法官认知偏差的研究通常集中在法官认知风格等方面,而针对刑事审判中法官认知的研究则相对较少,缺乏对刑事审判各个环节法官认知偏差的系统梳理和论证。本文以刑事审判中的法官群体为研究对象,透过认知心理学和法学双重研究视角,对法官在案件裁判中的认知行为进行系统审视。根据刑事审判程序的先后顺序对法官审判活动中的认知偏差类型及产生阶段进行总结和梳理,从法官自身主观方面和审判程序客观方面对法官认知偏差的成因进行剖析,进而提出通过法官自我修正、外部因素革除和程序制度防范三个方面来控制认知偏差的形成,以保证案件审理的质量,实现司法公正。

一、刑事庭审实质化与法官认知体系论

刑事庭审的实质化是相对于庭审虚化而言的,我国刑事庭审长期存在着“虚化”现象,原因之一在于学界对“庭审实质化”的内涵及外延缺乏系统全面的认知^[1]。因此,厘清刑事庭审实质化的内涵及其制约因素,明确法官认知体系的内涵及其影响因素,梳理法官认知与庭审实质化的应然关系,将有利于建构完备的刑事审判法官认知体系。

(一) 刑事庭审实质化的内涵及其制约因素

刑事庭审实质化旨在以基于公正司法理念的公正审判取代传统司法中“走过场式”的不公正审判。公正司法理念对刑事庭审实质化提出了几点要求。第一,审判独立。审判独立作为公正审判的前提和基础,主要由法官个体独立和法院整体独立两部分构成。第二,无罪推定。

要求法院应当严格贯彻疑罪从无的理念,对于“事实不清、证据不足”的案件应依法判决被告人无罪。第三,控辩平等^[2]。平等对抗是大陆法系和英美法系公认的公正审判的基本要求,认为控方应具备足够的能力和资源对犯罪行为进行指控,维护社会秩序;辩方亦需要相应的便利条件进行辩护,保障被告人的基本人权不受侵犯。第四,证据裁判。证据裁判是现代刑事司法的基本原则,即法官必须依据证据进行事实认定,这要求证明案件事实的证据必须具有证据能力,且作为定案依据的证据必须要经过合法程序取得。第五,平等适用法律。所谓平等适用法律,既指平等地适用刑事实体法,又指平等地适用刑事程序法^[3]。

我国刑事庭审一直未能摆脱“虚化”的制度困境,这成为影响法官认知的关键因素。当前制约我国刑事庭审实质化的制度因素主要表现在以下几个方面:第一,法官裁决过度依赖卷宗。庭前全案卷宗移送制度,使得法官在正式庭审前有机会审阅全部的案卷材料,就可在裁判文书中直接援引案卷笔录的内容作为裁判的依据,这亦被认为是我国刑事庭审长期存在“虚化”现象的症结^[4]。第二,庭前会议“架空”庭审。庭前会议制度设立的初衷是将可能导致庭审中断的程序性事项在庭前予以解决,例如争点的整理、证据的交换以及非法证据的排除等。但在实践中,往往无法避免在庭前会议中对案件事实、证据等实体性问题进行讨论,这不仅容易让法官形成庭前“预断”,还可能导致正式庭审被虚置。第三,“控辩对抗”效果不佳。控、辩、审三方构成了刑事庭审中的“三角平衡”结构,控辩双方平等对抗、法官居中裁判是公正审判的理想状态,但在我国特有的诉讼格局下,辩护权的行使受到了诸多限制,控辩双方缺乏有效的平等对抗和相互制衡,导致法庭在认定事实和证据等问题上缺乏必要的公正性^[5]。

(二)法官认知体系的内涵及其影响因素

法官的认知在本质上是指法官内心对于案件事实认定和法律依据选择的一种初步了解和最终确信的认知过程,对于法官认知体系的构成可作如下理解。第一,认知主体。法官认知的主体仅限于法官自身,他人无法代替法官了解案件并形成内心确信,因此认知主体具有专属性。第二,认知客体。法官认知的客体是指案件事实、法律适用以及事实与法律之间的关联性。第三,认知方法。法官认知的过程中所涉及的认知方法主要包括自身经验、法律推理及法律论证,多种方法的综合运用能够帮助法官最大限度地还原案件事实,精准地适用法律,进而作出公正的裁判。第四,认知逻辑。法官的认知逻辑是整个认知体系的核心,具体表现为两种推理过程:一种是法律推理,主要是指演绎推理,即“三段论式”的法律推理过程;另一种是经验推理,例如对于日常生活、生理及物理现象的推理。其中,法律推理是主干,经验推理是补充,二者相辅相成。第五,外在辅助。法官无法仅靠空想来完成案件的审理,因此需要一定的外在行为进行辅助,例如控辩双方的举证质证、当庭陈述等行为^[6]。

(三)法官认知与庭审实质化的应然关系

法官认知具体表现为先“由外向内”、再“由内向外”的过程,在这一过程中,法官对案件相关因素和不相关因素进行综合考量,并得出最终的结论。实践中,影响法官认知的因素可分为内因和外因。首先,内因又称法官的个体性因素,主要包括法官的学习经历或成长经历、性格特征、刻板印象和偏见等。一个人其性格决定其行为方式,法官亦是如此。虽然法律要求法官在审理案件时要保持客观、公正、理性,但这仅仅是一种理想状态,不同性格的法官对于同一案件的认知会存在差异,进而作出不同的判决^[7]。其次,外因又称影响法官认知的外部因素,主要包括外部认知环境、公共舆论、法律适用以及社会利益等。其中,能够贯穿法官认知的整个过程、对法官认知的其他影响因素都产生作用的是案件所涉及的利益或者利益关

系,即法官认知的影响因素及法律适用都围绕“利益”展开^[8]。因此,唯有厘清法官认知对于庭审实质化的应然、实然关系以及影响法官认知的内因和外因,方能为有效避免法官认知偏差的产生、建构完备的刑事审判法官认知体系提供理论指引。

二、法官认知偏差对庭审实质化的影响

根据刑事审判中的法官认知偏差类型的不同,可分为事实认知偏差、法律认知偏差和社会认知偏差,不同类型的认知偏差将产生不同的法律后果,主要表现在以下几个方面。

首先,事实认知偏差在事实认定的过程中较为常见。在司法裁判的过程中,法官总是希望最大限度地还原案件事实,但随着时间的流逝或者当事人的刻意隐瞒,案件的客观真实是难以完全被还原的。因此,法官所追求的是一种无限接近于客观真实的法律真实。这种法律真实在一定程度上偏离了客观真实,而法官基于这种偏离后的案件事实所作出的裁判就会存在事实认知偏差。例如“选择性注意”作用下的事实认知偏差。在对案件事实形成选择性注意的过程当中,法官所注意到的事实要素是否准确与法官最终裁决的公正性之间具有重要关联。如果法官仅注意到案件信息当中有关当事人的长相、性格、教育程度等非本质要素,并将这些要素作为裁判案件的依据,则很难确保裁判结果的合理性与公正性。

其次,法律认知偏差通常存在于法律适用的过程中。具体而言,主要因法律文本语言的复杂性、法官知识储备及业务能力不足、法官的思维定式而形成。一是法律条文语言的复杂性决定了对其理解的困难性,法官对法律条文语言所表达含义的理解不一定是全面且精准的,这会导致法官将不贴切的法律条文适用到案件当中,从而产生法律认知偏差。二是知识储备的不足及业务能力不足将导致法官在法律适用的过程中仅考虑到某一层级或者某一领域的法律条文,而忽略其他的法律规范,法律条文之间

缺乏相互印证很可能致使最终的裁判结果截然相反。三是法官的思维定式往往造成法律认知偏差,资历较老的法官依据过往的裁判经验,对差异案件适用相同的法律规范,从而导致法律条文的误用和裁判方向的偏离。

最后,社会认知偏差产生于司法裁判中的不同阶段。一是在司法裁判进行前,主要表现为“易得性偏差”。所谓易得性偏差,是指人们在决策中倾向于利用较为容易获得或者前期已经获得的信息作出判断,而对其他补充性信息不加考量的一种认知偏差。司法裁判领域的易得性偏差,主要表现为法官在获取了诉讼参与人所提供的材料后不愿再增加其他材料,仅依据现有的案件材料作出裁判。二是在司法裁判进行中,通常会受到“投射效应”的影响。所谓投射效应,是指认知主体将自身的品性和喜好投射到其他主体上,仅站在自己的角度理解其他主体的行为,并据此作出决策。在裁判过程中,若法官完全被置于投射效应下则可能失去客观判断案件事实、提取法律关系的能力,导致最终的裁决丧失公正。三是在司法裁判作出后,在“认知失调”理论的作用下,法官在完成逻辑推导并得出结论的基础上,对其在裁判中的认知错误进一步强化。例如法官对不合理裁判的自我解释、对裁判中认知错误的自我安慰等都属于司法裁判作出后的社会认知偏差。

三、刑事审判法官认知偏差的成因分析

在刑事审判中,认知偏差成因的复杂性决定了认知偏差类型的多样性,而不同类型的认知偏差将产生不同的法律后果。因此,总结梳理认知偏差的成因,明确认知偏差的类型及其所带来的后果,对于建构完备的法官认知体系具有重要意义。刑事审判程序中法官认知偏差的成因具有阶段差异性,总体来看,主要发生在证据材料处理、证据证明力认证、案件事实认定和案件裁判四个阶段。

首先,在证据材料的处理阶段,“隧道视野”限制法官对于证据材料的收集和加工。在认知

心理学上,“隧道视野”在信息收集的过程中主要表现为,人们会选择性地寻找与他们所持观点一致的信息,而本能地忽略与其所持观点相左的信息^[9]。在刑事审判领域中,面对证据材料较多、信息量较大的案件,法官会对案件信息进行筛选,选择性地吸纳对案件“有用”的信息,而排除其认为“不重要”的信息,进而处于一个自我建构的“隧道视野”当中,只会看到自己想要看到的案件信息,最终因信息获取的不全面而导致认知偏差的形成^[10]。

其次,在证据证明力的认证阶段,法官因贯彻“印证证明”模式而形成认知偏差。印证证明,是我国刑事诉讼法对于证据证明的要求,证据只有能够相互印证,才能达到刑事诉讼的证明标准。由于这一模式依赖于经验法则,即将一些适用于个案的证据规则上升为具有普适效力的证据规范,故而具有较大的主观性。法官在证据证明力的认证过程中,会不自觉地受印证证明模式的影响,追求有罪证据之间的相互印证,而忽视本应注意的且对被告人有力的证据,从而导致冤假错案的形成^[11]。

再次,在案件事实的认定阶段,法官运用“经验法则”进行事实推定易形成认知偏差。所谓经验法则,是人们在长期的实践中所获得的经验累积,是一种经验的体系化归纳与规律化表达。在刑事审判中,法官需要根据其认定的证据,重构案件事实,即根据已知事实来推定未知事实。在进行事实推定时,并非所有的案件事实都有证据证明,这就需要法官运用经验法则进行推定。在这一过程中,事实推定会受到法官主观性思维的影响,极易产生认知偏差。例如,法官对于被告人犯罪故意的推定,如果仅根据过往的“经验”对被告人的外在行为或者口供进行考察,而不结合具体案情及其他证据进行综合分析,极易因疏漏案件重要细节而产生认知偏差,从而导致案件的错判、误判。^[12]

最后,在案件的量刑裁判阶段,“锚定效应”会使法官对案件初始信息产生依赖。锚定效应,是一种由启发式判断而引发的认知偏差,是指人们在进行决策的过程中会更多地受到初始

信息的干扰,以最初的信息作为参照来调整其对整个事件的预估,而最终的结果会趋近于初始信息所确定的方向。在司法裁判中,法官亦会受到锚定效应的影响,例如,案卷移送制度导致法官“先入为主”。法官作为中立的裁判者,在处理刑事案件时,最先接触到的案件信息源自公诉机关所移交的案卷材料,案卷信息会在法官心中形成一个初印象,产生“锚”一样的效果,在后续的裁量中会不自觉地以此为标准。锚定效应会使法官在决策过程中对初始信息即案卷产生依赖,产生认知偏差,从而影响司法公正^[13]。

四、刑事审判法官认知体系的建构路径

基于认知偏差对于刑事审判活动产生的不利影响,对认知偏差加以规制是保证司法裁判公正性和合理性的必然选择。但彻底消除认知偏差并不具备理论上的可能性与制度设计上的可行性,因此,可以考虑采取“内控外防”的方式,将认知偏差控制在最小的范围内。

(一) 法官认知偏差的自我修正

在案件审理的过程中,法官作为居中裁判者,个人因素的介入虽无法完全避免,但可以通过法官自身的努力将其对司法裁判的影响控制到最小,主要可采取以下方式。

第一,养成理性认知思维。认知偏差的产生源于法官的非理性思维,理性思维则要求法官尽可能客观、公正地审理案件。在刑事审判中,法官应当控制自己的认知思维,使自己在作出裁判时保持最大限度的理性^[14]。首先,法官要避免“先入为主”地认定被告人有罪,在接触到案件信息之前,应当内心持有不相信被告人有罪的无罪推定的理念。其次,在获取案件证据材料之后,应当理性客观地对证据材料进行分析,形成自己对于案件事实的认知。最后,在对案件信息进行加工处理时,应当尽可能保持严谨和理性,全面把握案件的细节,继而得出公正、合理的判断。

第二,增强知识体系的合理化。案件类型纷繁复杂,所涉及的专业知识也越来越庞杂,法

官在案件审理的过程中,如果对相关知识不甚了解,必然会影响对案件的准确判断。这就要求法官不仅要具备专业的法律知识,更应针对自身知识体系的短板进行必要的扩展和补充,掌握相关领域的基本知识或常识。例如,面对刑事案件中的司法鉴定意见,作为一个合格的刑事法官,了解鉴定意见中专有名词的含义是最基本的能力。因此,法官应当合理化地建构自身的知识体系,准确把握案件信息,完成案件最终的定性和裁判。

第三,实现庭审语言的规范化。法官作为案件庭审过程中的主导者、中立的裁判者,是司法公正的象征。法官庭审语言的规范化不仅能彰显司法公正,还能体现立法的宗旨,并保证法律的实施。所谓法官庭审语言,主要是指法官在庭审中所使用的口头互动语言及询问语言。法官庭审语言的规范化,一方面要求法官应当注意相关法律语言表述的规范化、口语表达的大众化,以方便当事人的理解;另一方面要求法官其语言应当体现出其立场的中立性以及法律的威严性。因此,法官在庭审过程中应当尽量避免情绪性或倾向性的表达。

第四,强化裁判时的说理论证。所谓“看得见的正义”,不仅要求案件裁判结果要做到公平、公正,符合法律的规定,还要求整个裁判过程能够让当事人感受到公平性和正当性。而裁判说理论证的目的就是为了证明或者说明裁判结果是符合公平正义的。一份裁判的形成,并非仅仅依靠“三段论式”的逻辑推理,还可能伴随着启发式的思维过程,因此,裁判时的论证说理就显得尤为重要。例如,裁判文书的说理就是自由心证的外化表现,判决书通过对案件中情、理、法的综合分析和论证,为判决结果提供理论基础,使其更具可接受性。

(二) 法官认知偏差的外因革除

为进一步保证司法权的独立行使(即法官的独立审判),应当采取必要的措施,避免行政权以及社会舆论对法官认知产生消极影响。

一方面,应当排除行政权对司法决策的不当干预。审判独立是实现司法公正的前提和基

础,而排除行政权对司法权的不当干预,是保证审判独立的关键。实践中,由于司法机关的经费来源主要是地方政府的财政部门,故而人民法院在一定程度上会受制于地方政府。因此,实现司法机关的“财政管理独立”是预防行政权对司法权不当干预的有效手段,可以由中央财政统一向最高人民法院和最高人民检察院拨发相关经费,再由“两高”依照相应的程序和标准向下级法院进行经费的分配。同时,可以建立干预法官办案登记和通报制度以及问责机制,对相关干预行为进行事前的有效预防以及事后的有力惩戒。

另一方面,应当协调好社会舆论与司法决策之间的关系。社会公众对于一些社会问题或者社会实践会形成自己的认知或看法,这些看法本身属于一种正常的社会性主张,但当这些看法通过媒体或舆论逐渐扩大,乃至影响到法官对某一案件的认知或者自由裁量时,就是一种对司法的不当干预。因此,正确处理好社会舆论与司法决策之间的关系,对实现司法公正具有重要意义。一是应当对新闻媒体报道案件的客观性和真实性进行严格规制,避免信息异化误导社会公众而对案件产生错误的认知。二是应当建立网络舆情研判机制,对社会公众的诉求进行正面回应并积极引导,避免产生不必要的矛盾。三是应加大司法公开的力度,让社会公众能够及时了解案件进展及相关细节,如此既能保障社会公众的知情权,又能使社会公众对审判活动给予足够的信任和尊重,保证审判独立。

因此,只有有效预防行政权对司法权的不当干预,协调好社会舆论与司法决策之间的关系,才能使法官在自由裁量时最大限度地发挥主观能动性,避免受外部因素影响而产生认知偏差,以便最终实现审判独立和司法公正。

(三) 法官认知偏差的制度防范

我国现行法律制度对预防法官认知偏差已经进行了规定,例如合议制度、审级制度、陪审制度等,这些制度设计在一定程度上降低了认知偏差形成的可能性,但这些制度还不够充足,

需要在此基础上继续完善我国法官认知偏差的制度防范体系。

首先,需要建立预审法官和专家型法官制度。一是建立预审法官制度,以有效避免庭审法官在开庭前“先入为主”地对案件形成预判。预审法官制度的设立可以将案件的审理分割成两个阶段,即庭前预审阶段和正式庭审阶段。在预审阶段,可先让专门的预审法官负责对公诉机关移交的案卷及证据材料进行分类整理,解决开庭前的程序问题及控辩双方证据的资格问题,继而移交庭审法官进行实体审理;然后,庭审法官在预审的基础上组织控辩双方进行举证、质证,最终形成心证,再作出裁判。采取“分段式”的审理模式,不仅可以减轻法官的压力,还能保证案件审理的质量,使庭审更加专业和高效。二是完善专家型法官制度,以规避因专业知识欠缺而导致的认知偏差。专家型法官的培养可以从两方面入手,一方面是严把“入口”关,即在法官的遴选制度上做文章,选拔专业知识与实践能力俱佳的法律人才加入法官队伍;另一方面是严抓培训关,即针对在任法官开展专业技能培训,注重其在某一审判领域的业务提升,培养专家型法官^[15]。

其次,建构以庭审为中心的案件审理模式。与“以庭审为中心”相对的是“案卷中心主义”,指法官在案件审理过程中过度依赖公诉机关移交的案卷材料,对事实的认定及证据的采信均源自案卷,使庭审沦为“走过场”,从而影响司法公正。而以庭审为中心则要求法官将审判的重心放在庭审阶段,结合上述预审法官制度,庭审法官可以在庭审阶段对证据进行认证,然后再结合案卷材料进行事实认定和全案裁判。并且在庭审中贯彻集中审理原则、直接言词原则、辩论原则,通过当庭陈述、举证、质证和认证,重构案件事实,让庭审回归刑事诉讼的“中心”地位,实现刑事诉讼庭审的实质化^[16]。

最后,改进公诉机关量刑建议书制度。我国“量刑建议”的设置是检察机关行使其法律监督权的一种表现,主要是解决法院在量刑裁判中的不公开、不透明的问题,避免法官滥用其自

由裁量权。因此,量刑建议书的存在具有其合理性,但也存在一定的弊端。比如,法官在量刑决策过程中,在很大程度上会依赖公诉机关移交的量刑建议书,即产生锚定效应,而量刑建议就是作为参考的“锚”。改善量刑建议书的制度设置,将其置于更加独立、合理的量刑程序当中,同时赋予被告方提交影响量刑的证据以及相应辩护意见的权利,尽量避免法官在量刑决策时因公诉机关的量刑建议书而产生预断,减少法官在量刑裁判中的“锚定”因素,将法官的自由裁量权限定在合理的范围之内^[17]。

五、结语

在刑事审判程序的各个阶段,法官会产生不同类型的认知偏差,这些认知偏差会对案件裁判产生消极影响,从而影响司法公正。具体而言,刑事审判中的法官认知偏差主要分为事实认知偏差、法律认知偏差和社会认知偏差,存在于证据材料处理、证据证明力认证、案件事实认定和案件裁判四个阶段,隧道视野、印证证明、经验法则、锚定效应、选择性注意和投射效应成为法官认知偏差形成的主要因素。对法官认知偏差进行有效控制,可从法官自身修正、外部因素革除和程序制度防范三方面入手:一是需要法官通过提升专业能力进行自我修正,例如理性认知思维养成、专业知识结构提升、庭审语言规范化和裁判文书说理等方法;二是需要革除对法官认知产生消极影响的外部因素,例如防范行政权对司法权的不当干预、处理好社会舆论与司法决策的关系等;三是需要通过防范机制的设定对整个司法审判大环境加以改善,比如建立预审法官和专家型法官制度、建构以庭审为中心的案件审理模式和改进公诉机关量刑建议书制度等。总之,刑事审判法官认知体系的建构,有利于推进刑事庭审实质化,实现我国司法体制改革的目标。

参考文献:

- [1] 郭天武,陈雪珍.刑事庭审实质化及其实现路径[J].社会科学研究,2017(1):96-101.
- [2] 熊秋红.刑事庭审实质化与审判方式改革[J].比较法研究,2016(5):31-44.
- [3] 孙长永,王彪.论刑事庭审实质化的理念、制度和技术[J].现代法学,2017,39(2):123-145.
- [4] 步洋洋.审判中心语境下检察机关职权之再审视[J].唐山学院学报,2015,28(2):30-33.
- [5] 李奋进.论刑事庭审实质化的制约要素[J].法学论坛,2020,35(4):59-71.
- [6] 王淑俐,王继余.法官认知中的利益衡量与法律适用[J].中国应用法学,2018(5):83-93.
- [7] 韩振文.论我国法官认知风格的实证测验及其理性反思[J].河北法学,2018,36(1):101-109.
- [8] 陈光.论法官认知中民间规范的影响及其规制[J].山东大学学报(哲学社会科学版),2010(4):19-26.
- [9] 李缓.我国刑事卷宗移送的立法变化评析[J].唐山学院学报,2013,26(5):19-21.
- [10] 黄河.裁判者的认知与刑事卷宗的利用:直接审理原则的展开[J].当代法学,2019,33(5):127-137.
- [11] 周洪波.刑事庭审实质化视野中的印证证明[J].当代法学,2018,32(4):34-48.
- [12] 蔡艺生.论经验法则在司法裁判中的运行:基于认知科学的实证研究[J].政法学刊,2017,34(3):72-77.
- [13] 杨彪.司法认知偏差与量化裁判中的锚定效应[J].中国法学,2017(6):240-261.
- [14] 韩振文.论认知风格对法官决策差异形成的影响[J].中南大学学报(社会科学版),2016,22(6):53-59.
- [15] 张颖,林勇涛,林燕.司法认知在我国刑事诉讼领域的体系建构[J].福建农林大学学报(哲学社会科学版),2018,21(4):95-99.
- [16] 步洋洋.庭审实质化背景下的证人出庭作证制度及其完善[J].唐山学院学报,2018,31(2):60-64.
- [17] 周洪波,昝春芳.刑事庭审实质化视野中的公诉证据标准[J].江海学刊,2017(6):140-147.

(责任编辑:李秀荣)